

# Ясная Поляна в годы войны

---

Выполнила: Шестопалова Софья 4В класс

# Эвакуация

В октябре 1941 года над Ясной Поляной нависла угроза вражеской оккупации. Директором музея тогда была внучка Толстого Софья Андреевна Толстая-Есенина, которой было дано распоряжение об эвакуации предметов из дома Толстого в глубокий тыл. 9 октября ценности толстовского дома в 110 ящиках были погружены сотрудниками музея в специально предоставленный руководством Тульской области вагон для отправки в эвакуацию. 19 ноября экспонаты прибыли к месту хранения – в г. Томск. До окончания войны они хранились в Научной библиотеке Томского университета.

# Оккупация

- 30 октября на территорию музея приехала первая машина с немецкими офицерами.
- В этот же день в книге отзывов музея расписались **«три первых немца в походе против России»**, – как они себя называли.

- 1 ноября через дом бегло прошел Гейнц Гудериан. Один из его офицеров, вернувшись, забрал две ценные фотографии Льва Толстого. На другой день весь верхний этаж превратился в офицерское общежитие. Кроме госпиталя, устроенного в доме Волконского, оккупанты потребовали освободить для раненых комнаты Литературного музея, а затем и комнаты дома писателя.

- В комнате сына Толстого штабной врач и его приятель взломали шкаф и поделили между собой белье Сергея Львовича. Узнав, что музей находится в ведении Академии наук, фашисты засмеялись, и один с презрительной усмешкой спросил у остальных: «Какие же это «науки» в Советском Союзе?»

Николаевича Толстого. Декабрь,  
1941г.



- В Ясной Поляне стояли солдаты отборных немецких частей, тем не менее, моральный облик их был весьма низок: солдаты были «все вшивые. Они повсюду рыскали, всё обшаривали.
- Оккупантам рассказали об образцовой школе в Ясной Поляне. Очень они удивились тому, что в ней учатся дети крестьян, «эти маленькие дурачки»... А сами фашисты печи в школе топили картами и книгами.
- За период оккупации в доме Толстого было испорчено 19 мемориальных предметов и утрачено 99. Среди них седло Толстого, настенные часы, книжная полка в кабинете, оконные шторы в библиотеке, буфетная стойка, большое количество фотографий.

# Разграбление усадьбы



Зал в доме Толстого с остатками  
ЭКСПОЗИЦИИ. 1941 ГОД



- Вещи, оставшиеся в доме и в Литературном музее, разрешено было сложить в зале-столовой. Впоследствии оккупанты наклеили на дверях зала бумагу со штампом: «Конфисковано для верховного командования».

- Один из немецких офицеров, живших в доме Толстого осенью 1941 года, рассказывал работникам музея, что он большой поклонник русского искусства и с шести лет читал Толстого... А потом, через неделю захотел забрать диван, на котором родился Толстой. Хранитель музея Мария Щеголева, рискуя своей жизнью, не позволила немцу этого сделать.
- А один из фашистов порезал обивку дивана ножом. Следы вандализма до сих пор сохранены.

# Диван Льва Толстого



# Освобождение

● Ясная Поляна была оккупирована в течение 45 дней. При отступлении немецко-фашистских войск дом Толстого был подожжён, но пожар удалось потушить. Ясная Поляна была освобождена 15 декабря 1941 года, и в усадьбе сразу же начались восстановительные работы. Первая реставрация была завершена к маю 1942 года. В мае 1945 года экспонаты дома Толстого вернулись на свои прежние места. Но восстановление Ясной Поляны продолжалось ещё долгое время.

Софья Андреевна Толстая-Есенина  
на веранде дома с группой военных. Май, 1943  
год



- В 1951 году была проведена серьезная реставрация дома Толстого; был восстановлен яблоневоый сад, вымерзший во время войны, по воспоминаниям жителей деревни и фотографиям реконструированы хозяйственные постройки (кучерская изба, житня

Презентация подготовлена по рассказам Татьяны Николаевны Архангельской, ведущего научного сотрудника музея, заслуженного работника культуры, кандидата филологических наук, автора книги «Ясная Поляна в годы Отечественной войны».

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ